

对新举办医养结合机构 郑州实行备案制管理

本报讯(记者冯金灿)养老机构申请内设医疗部门,取消行政审批,实行备案管理;新举办医养结合机构实行备案制管理……郑州市卫生健康委员会等五部门日前印发《关于加强医养结合机构审批登记备案工作的通知》,要求各县(市、区)卫生健康部门、民政部门根据医养结合机构申办人的需要和条件,在审批备案事项及流程、受理条件、材料清单、办理时限等方面,为其提供准确、详细的政策解读和业务指导,优化医养结合机构准入流程和环境,促进医养结合机构健康发展。

养老机构想在内部设立诊所、卫生所(室)、医务室、护理站的,郑州取消对养老机构申请的行政审批,实行备案管理;养老机构申请举办二级及以下医疗机构的,设置审批与执业登记“两证合一”;养老机构申请设立三级医疗机构的,经市卫生健康委初审后,向省卫生健康委提交申请,申办人收到《设置医疗机构批准书》后,申请医疗机构执业登记并提交相关材料,审核合格后发放《医疗机构执业许可证》。

对医疗机构想申请设立养老机构的,郑州不再实施养老机构设立许可;具备法人资格的医疗机构申请设立养老机构,可不另行设立新的法人,可不另行法人登记;社会力量举办的医疗机构申请设立养老机构的,依法办理章程核准、修改业务范围,并根据修改后的章程在登记证书的业务范围内增加“养老服务”等职能表述后,依法向县级以上民政部门备案;公立医疗机构申请设立养老机构的,应当依法向编办提出主要职责调整和变更登记申请,在事业单位主要职责及法人证书“宗旨和业务范围”中增加“养老服务、培训”等职能后,依法向县级以上民政部门备案。

对于申办人提出新举办医养结合机构,即同时提出申请举办医疗机构和养老机构的,只需要根据医疗机构和养老机构的类型、性质、规模向卫生健康部门、民政部门或市场监督管理部门提交申请;对于符合医疗机构备案条件的新建医养结合机构,市卫生健康委同市民政局制定统一的设置医养结合机构备案书、备案承诺书等样本,并制定备案工作流程图,供医养结合机构申办人参考使用。

郑州还要求,医疗保障部门要根据医养结合机构和内设医疗机构特点,将符合条件的按规定纳入医保协议管理范围,完善协议管理规定,依法严格监管,提升医养结合机构的服务能力和水平。

全省首例5G网络远程指导介入术 在鄢陵县中医院开展

本报讯 9月17日下午,郑州大学第一附属医院专家通过中国移动5G网络远程指导鄢陵县中医院手术室医务人员为一名患者进行介入手术。

当天下午3点,郑州大学第一附属医院介入科副主任医师胡小波快步走入应急指挥与救治实验室,此时屏幕上已呈现出鄢陵县中医院介入手术室的场景,患者的生命体征数据和病灶影像也通过5G

远程传输清晰地呈现在面前。“声音清晰,画面清楚,手术可以开始了。”胡小波与大屏幕另一端手术现场的鄢陵县中医院院长助理李宏雨、介入科主任高世杰确定信号,随后便开始了远程手术指导。

据了解,这是我省首次基于5G网络开展的远程手术指导。郑州大学第一附属医院专家通过中国移动5G网络远程指导鄢陵县中医院手术室医务人员为一名患

者进行介入手术。5G远程手术指导是基于5G网络,通过视讯、图文等方式实现手术医生与远程专家之间的交流互动,具有实时性强、不受地域和时间限制等优势。依托中国移动5G网络和云视讯系统,胡小波坐在实验室细心地观看着手术现场画面、手术影像和生化指标信息,不时插话,纠正手术动作。近1个小时后,手术顺利完成,效果良好。李宏

雨在术后感叹:“这也是第一次感受5G网络下的远程手术指导,图文实时传输非常清楚,场景零延时,专家仿佛就在现场指导。在远程指导下,手术更加精细,有效提高了手术成功率。”

自2018年以来,中国移动与郑州大学第一附属医院启动了国家发改委首批5G医疗示范项目,双方基于5G网络开展了院内、院外、院间的一系列5G医疗应用探

索,并积极推动5G医疗在全省的应用。今年6月份,鄢陵县委、县政府在推进“健康中国战略”实施中,同河南移动签署5G战略合作协议,推动了5G医疗在县域的应用推广。6月27日,在上海世界移动通信大会上,郑州大学第一附属医院国家实验室远程医学中心成功连线鄢陵县中医院5G网络远程会诊分中心,5G远程救护车等。(王正勤 侯林峰 朱炎)



2019年9月17日是第一届“世界患者安全日”。当天,漯河市源汇区卫生健康委员会组织辖区内医疗机构,以“人人参与患者安全”为口号开展了形式多样、内容丰富的活动,旨在动员医院各个岗位上的工作人员及社会各界人士共同关注患者安全,共同编织一个紧密的安全网,提升医院安全水平,保障患者健康权益。图为优质查房评比活动现场。 王明杰 纪雨辰/摄

急救故事

乘客突然发病 医生伸出援手

本报记者 王明杰 通讯员 纪雨辰 荆明

“11号车厢一名乘客突发疾病,急寻找医生。”9月11日16时40分,在由北京西开往漯河的列车上,广播声突然响起。

此时,正在接受查票的漯河市第三人民医院乳腺外科医师崔贺华立即起身直奔该趟列车的11号车厢。崔贺华通过询问,得知该乘客出现脐周腹痛、半小时前腹痛,既往无冠心病、

糖尿病等慢性病史,同行人员昨日有人进食海鲜后出现腹泻。崔贺华对该乘客查体后未发现腹膜炎体征,麦氏点无明显压痛,考虑其疑似急性胃肠炎。

在了解病情后,崔贺华给予该乘客诺氟沙星口服,叮嘱其使用温水热敷腹部。随后,平煤集团总医院的一位内科医生也加入

了急救,给予该乘客速效救心丸以预防心血管病,待患者好转后,又叮嘱患者慢慢观察,下车后到医院做一次检查。

该趟列车的列车长对两位医生表示感谢时,他们说:“当时没什么顾虑,完全是出于一名医生的本能,只要有患者需要帮助,医务人员就会上前帮忙。”

平顶山市湛河区

“三方会审”制度共护医保基金安全运行

本报讯 9月5日,平顶山市湛河区第二季度住院病历集中会审顺利结束。

在此次会审中,湛河区医疗保障局、区纪委监委派驻医保局纪检监察组和特邀医疗机构专家,对526份住院病历进行了为期两周的集中会审,共审核出不符合医保报销政策的病历27份,涉及金额8.6万元。区医保中心将对所涉及的资金予以扣款,并对涉事医疗机构下达整改意见书,要求涉事医疗机构限期整改到位。

为了规范定点医疗机构诊疗行为,防止医疗机构过度检查、过

度用药、虚报费用等行为,湛河区建立了住院病历“三方会审”制度,每季度由区医疗保障局抽调专业人员、区纪委监委派驻医保局纪检监察组和特邀医疗机构权威专家参与会审,力促审核结果公平公正,确保医保基金安全运行。

据了解,湛河区住院病历“三方会审”制度重点对合理住院、合理诊疗、合理用药、合理报销及执行相关医保政策情况进行全面审核,同时在审核结束后及时将审核结果反馈到各定点医院,作为扣减医院不合理费用

的依据和医院整改的方向。

截至目前,湛河区共对5169份住院病历进行了集中会审,审核出存在问题的住院病历300余份,其中涉及扣款及拒付报销费12.8万余元。

据湛河区医疗保障局局长李建国介绍,通过建立住院病历“三方会审”制度,不仅有效规避了医保基金安全风险,维护了参保群众的切身利益,还对违反医保政策、套取医保基金等违规行为形成震慑,进一步筑牢了定点医院机构的法纪意识、底线意识和红线意识。(弘扬 王世欣)

华中阜外医院成功为“袖珍宝宝”修补心脏

本报讯(记者史尧 通讯员邢永田)近日,华中阜外医院专家为一名出生20天、体重仅1.2公斤的早产男婴成功实施“室间隔缺损修补+房间隔缺损修补+动脉导管缝合术”,使孩子重获新生。

小患者然然(化名)是孕28周的早产儿,全身血容量仅有80毫升,患有巨大室间隔缺损、房间隔缺损、粗大的动脉导管未闭等先天性疾病;出生时呼吸困难、血氧饱和度低,被诊断为新生儿呼吸窘迫综合征。经过两周多的全面治疗,然然仍无法脱离机械辅助通气。同时,专家们还发现然然患有多种先天性心脏病,并且已经出现腹胀、肺部感染、心力衰竭等症。

为了拯救然然宝贵的生命,华中阜外医院儿童心脏中心、麻醉科、超声科、体外循环科等多学科专家会诊后,决定紧急为然然修补心脏。

“因为孩子身体血管比静脉输液针还细,实施手术的每一步,甚至连最基本的静脉穿刺都变成了挑战。”中国医学科学院阜外医院小儿体外循环科主任、华中阜

外医院首席顾问专家刘晋萍说。

鉴于孩子体外循环管理风险大的问题,刘晋萍专程赶到郑州,全力为手术提供保障。在手术中,体外循环机上使用的管道为“小新生儿专用”,循环管道又细又短,极大降低预充液量,这样就可以把对患儿血容量的影响降到最低。

无影灯下,儿童心脏中心二病区主任彭帮田教授主刀,副主任医师艾峰和郑家永担任助手。由于然然的心脏只有“鸽子蛋”那么大,脆弱得像豆腐一样,彭帮田就在放大镜的辅助视野下,小心翼翼地划开心包,用时100分钟缝合了动脉导管,修复了心内两个缺损。

“为这样的孩子做精细的心脏直视手术,无论是对手术团队,还是对麻醉、体外循环、儿童重症团队来说,都是技术和心理上的终极考验。”据彭帮田介绍,此次手术的主要难度在于孩子早产、体重太轻、组织太嫩、各个器官发育不成熟,已经长时间机械辅助通气等,接受体外循环和心脏停搏是巨大的挑战。

术后,患儿心脏自动复跳,各项生命体征平稳,顺利撤掉体外循环机。

倡导健康生活方式 远离慢性病

本报记者 杨须 通讯员 安伟锋 文/图

如何减盐、减油、减糖?科普专家推荐的小窍门就是:坚持使用控油限盐壶;烹饪时少放盐与酱油,尝试用辣椒、大蒜、醋和胡椒等为食物提味;不喝或少喝含糖饮料,少吃或不吃榨菜、咸菜,以及腊肉香肠等腌制食物;多用蒸、煮、炖、焖、拌等健康烹饪方式。9月18日,在河南省驻马店市上蔡县庙王村,2019年河南省全民健康生活方式月暨“9·15”(谐音“就要5克”的减盐理念)减盐周活动正式启动。

成人每天用盐量不超过5克 老人和孩子还要酌量减少

在活动现场,健康科普专家利用限盐勺等工具进行现场演示,将健康饮食方式传授给当地村民——成年人每天食用5克盐

就够了,用盐量相当于一啤酒瓶盖儿的含量,老人和孩子的还要酌量减少。

村民王阿姨说:“我没注意过用盐量,买回来都倒进盐罐了,用的时候也是凭感觉。”但她同时坦言,患有高血压病的丈夫“盐味”最重,总感觉饭菜不够咸。

河南省疾病预防控制中心主任郭万申说,伴随着饮食结构和生活方式的变化,糖尿病、高血压病、心脑血管疾病等慢性病已成为影响百姓健康的重要疾病;不久前印发的《健康中国行动(2019-2030年)》指出,合理膳食以及减少每日的食用油、盐、糖摄入量,有助于降低肥胖、糖尿病、高血压病、卒中、冠心病等疾病的患病风险。他希望通过此次活

动,让大家认识到健康的重要性,学到有用的健康知识,保护自己和家人的健康,为健康中国、健康中原建设贡献自己的力量。

“统计显示,现在我们国家每人每天平均摄入量是10.5克,远远高出世界卫生组织和《健康中国行动(2019-2030年)》‘每人每天不超过5克’的推荐量。”河南省疾病预防控制中心健康教育与慢性病防治研究所副所长何景阳说,盐是我们生活中必不可少的调味品,也是人体内钠元素的主要来源,但凡事都有度,“盐值”过高会给健康带来一系列不利影响,最直接的就是会使人患高血压病,而高血压病又是引发卒中、心脏病及肾脏疾病最主要的危险因素;另外,吃盐过多

还会增加胃病、骨质疏松、肥胖等的患病风险。

那么,怎样才能准确掌握每天的食盐量呢?“5克盐大约为一啤酒瓶盖儿的含量。”何景阳说,他建议大家在家中备一个定量盐勺,做饭时根据吃饭人数和菜量来调整用盐量。

警惕“藏起来”的盐

据2015年中国健康与营养调查数据显示,我国居民钠元素的主要来源是盐、酱油等调味品。同时,速食制品、肉制品、烘焙和膨化类食品中也含有较多的钠元素。统计数据表明,在河南,每人每天平均盐的摄入量是9.13克,略低于全国平均水平。

“另外,盐还可能隐藏在我们感觉不到咸的食品中,比如挂

面、坚果、冰激凌等。”何景阳说,“大家日常在挑选食品的时候需要注意查看营养成分表,选择那些钠元素含量比较低的食物。”“隐形”盐的大量存在,是居民在减盐过程中不容忽视的问题。”

就人均推荐食盐摄入量由6克减少到5克的问题,有关人员称,根据世界卫生组织推荐的最新标准,相关部门将推荐量做了修改。

日常减盐有技巧

“减盐需要循序渐进,减少食物中15%以下的盐含量,往往不会被人们察觉。”河南省疾病预防控制中心健康教育与慢性病防治研究所李莹说,我们的味蕾也是有适应性的,一般一两个月就能适应清淡的饮食口味。

■ 简讯

开封市加强医疗质量安全管理与风险防范

近日,开封市卫生健康委员会组织召开全市医疗质量安全管理与风险防范工作会议。会议通报了该市上半年医疗纠纷处理情况、医院感染管理督导检查情况等全市医疗质量安全管理现状,宣读了《开封市医疗乱象专项整治行动方案》,就医疗机构如何有效化解医疗纠纷、切实维护人民群众的健康权益,要组织开展“回头看”督查工作,针对存在的问题迅速开展整改。(李季)



活动现场